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О.Б. Будник. Соціально-психологічний контекст підготовки май-
бутнього педагога. У статті висвітлено важливі соціально-психологічні 
контексти підготовки майбутнього вчителя до соціально-педагогічної 
діяльності. Автором представлено методологічні принципи професійної 
підготовки майбутнього фахівця (системності, комплексності, наукової 
стратегії, соціокультурної детермінації, фундаменталізації освіти та 
ін.), обґрунтовано функції соціально-педагогічної діяльності і сутність 
психологічної готовності фахівця до їх реалізації в сучасній шкільній 
практиці. 

У контексті соціально-психологічної готовності майбутнього пе-
дагога охарактеризовано типові явища, що слугують психологічни-
ми бар’єрами на шляху професійного навчання. Визначено причини 
виникнення внутрішнього дискомфорту, високої емоційної напруги 
у студентському віці. Подано результати експериментального дослі-
дження рівня тривожності особистості в педагогічних навчальних 
закладах України. Виявлено високий рівень ситуативної (реактив-
ної) та особистісної тривожності в майбутніх учителів, що пояснено 
нестабільною політичною та соціально-економічною ситуацією, вій-
ськовими діями на сході країни, фінансовими труднощами більшості 
громадян, відсутністю перспективи працевлаштування, соціальною 
незахищеністю, випадками тероризму, труднощами в спілкуванні з 
колегами тощо.

Автор приходить до висновку про доцільність спрямування педа-
гогічного процесу у вищій школі в напрямі формування психологічної 
готовності майбутніх учителів до вирішення низки соціально-педаго-
гічних завдань, що мають місце в сучасній шкільній практиці. Під-
готовка в цьому аспекті передбачає передусім розвиток низки особис-
тісно-професійних якостей майбутніх фахівців шляхом відповідного 
наповнення змісту освіти, орієнтації на системність, гуманізм, конфі-
денційність, толерантність, диференціацію та індивідуалізацію соці-
ально-педагогічної діяльності.

© О.Б. Будник



Збірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН УкраїниЗбірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН України

32

Ключові слова: професійна освіта, майбутні педагоги, соціально-
психологічна готовність фахівця, принципи професійної підготовки, 
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Е.Б. Будник. Социально-психологический контекст подготовки бу-
дущего педагога. В статье освещены важные социально-психологичес-
кие контексты подготовки будущего учителя к социально-педагогичес-
кой деятельности. Автором представлены методологические принципы 
профессиональной подготовки будущего учителя (системности, комп-
лексности, научной стратегии, социокультурной детерминации, фун-
даментализации образования и др.). Обоснованны функции социально-
педагогической деятельности и сущность психологической готовности 
специалиста к их реализации в современной школьной практике.

В контексте социально-психологической готовности будущего педа-
гога охарактеризованы типичные явления, которые служат психологи-
ческими барьерами на пути профессионального обучения. Определены 
причины возникновения внутреннего дискомфорта, высокого эмо-
цио нального напряжения в студенческом возрасте. Представлены ре-
зультаты экспериментального исследования уровня тревожности лич-
ности в педагогических учебных заведениях Украины. 

Автор приходит к выводу о целесообразности направления педа-
гогического процесса в высшей школе на формирование психологичес-
кой готовности будущих учителей к решению ряда социально-педаго-
гических задач, имеющих место в современной школьной практике. 
Подготовка в этом аспекте предполагает прежде всего развитие ряда 
личностно-профессиональных качеств будущих специалистов путём со-
ответствующего наполнения содержания образования, ориентации на 
системность, гуманизм, конфиденциальность, толерантность, диффе-
ренциацию и индивидуализацию социально-педагогической деятель-
ности.

Ключевые слова: профессиональное образование, будущие педа-
гоги, социально-психологическая готовность специалиста, принципы 
профессиональной подготовки, психолого-педагогическая деятель-
ность.

Постановка проблеми. У сучасних умовах значно підвищу-
ються вимоги до якості теоретичної та практичної підготовки 
майбутніх учителів. Значної уваги потребує соціально-психо-
логічна готовність студентів до педагогічної діяльності. Адже 
сьогодні в Україні спостерігається підвищена здатність людей 
до нервових зривів у типових ситуаціях конфлікту. Вчені кон-
статують, що найбільше травмується психіка дітей, передусім, 
коли вони сприймають стресову інформацію про війну на сході 
країни навіть з теленовин чи радіо. Більше того, дорослі є надто 
чутливими та емоційно реагують на сумну статистику жертв, в 
тому числі й серед дітей. Це відбувається в ХХІ столітті, коли ми 
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пропагуємо гуманізм і духовні пріоритети людини. Молоді люди 
іноді війну розуміють дещо спрощено, тому можуть переносити 
почуту інформацію на відносини з оточуючими, що особливо на-
сторожує психологів і педагогів.

До групи ризику передусім відносять тих, що стали свідка-
ми воєнних дій в Україні. Не лише дорослі, а й діти отримали 
різного роду травми (фізичні, психологічні чи соціальні), зокре-
ма ті, котрі перебувають у гарячих точках країни. Стан тривоги 
у більшої частини українців призводить до підвищеного почут-
тя страху, безпорадності, депресії, а також стресової поведінки 
в суспільстві. Водночас в сучасному мобільному світі існують 
міграційні процеси, тому важливою проблемою є адаптація на 
різних територіях переселенців з гарячих точок України. Отож 
актуальною проблемою сьогодення є соціально-психологічна 
підготовка майбутніх педагогів до роботи з різними категоріями 
дітей, зокрема учнів групи ризику.

Аналіз останніх досліджень. Науково-філософський аспект 
освітньої діяльності обґрунтовано в наукових працях В. Андру-
щенка, Г. Васяновича, А. Герасимчука, І. Зязюна, В. Кременя та 
інших вчених; теоретичні основи соціально-педагогічної діяль-
ності у контексті мети щодо створення сприятливих умов соці-
алізації та всебічного розвитку зростаючої особистості – О. Без-
палько, Р. Вайноли, А. Капської, Л. Коваль, С. Пальчевського 
та ін.; методологічні аспекти професійної підготовки майбутньо-
го вчителя досліджували Р. Гуревич, О. Дубасенюк, М. Євтух, 
Г. Тарасенко, В. Чайка та ін.; психологічні механізми особистіс-
но-діяльнісного підходу до організації навчально-виховного про-
цесу – Г. Балл, Г. Костюк, С. Максименко, В. Роменець, Н. Че-
пелєва та ін.

Мета статті – висвітлити соціально-психологічні контексти 
професійної підготовки майбутнього вчителя до соціально-педа-
гогічної діяльності.

Виклад основного матеріалу. На концептуальному рівні со-
ціально-педагогічну діяльність майбутніх учителів визначаємо 
в специфічно педагогічному сенсі як цілеспрямований процес 
оволодіння ними систематизованими знаннями, вміннями та 
професійно значущими якостями з метою набуття практичного 
досвіду її реалізації. Водночас професійну готовність майбутньо-
го педагога розглядаємо як нерозривну єдність виокремлених 
компонентів: мотиваційного, когнітивного, соціально-комуні-
кативного, діяльнісно-технологічного та морально-естетичного 
[5, с. 27]. У цілісній структурі професійної готовності майбут-
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нього фахівця чільне місце належить його психологічній готов-
ності до реалізації прикладних функцій соціально-педагогічної 
діяльності: світоглядної, комунікативної, організаторської, по-
переджувально-профілактичної, дидактично-виховувальної, со-
ціально-терапевтичної, навчально-методичної, діагностично-ко-
рекційної, доброчинної та прогностичної. 

Соціально-психологічний контекст професійної готовності 
майбутнього педагога передбачає, передусім, його готовність до 
створення належних умов для успішної соціалізації учнів у соці-
ально-виховному середовищі школи, засвоєння ними соціокуль-
турного досвіду задля підготовки до самореалізації в суспільстві, 
надання допомоги дітям та їхнім сім’ям у випадках негативного 
впливу соціально-педагогічних чинників, психологічне діагнос-
тування школярів, роботу з учнями девіантної поведінки, про-
ектування стратегій навчально-виховного та корекційно-розви-
вального процесу в умовах інклюзивного навчання. 

У підготовці майбутнього вчителя до вирішення окреслених 
вищих завдань вважаємо доцільним орієнтуватись на визначені 
методологічні принципи.

Принцип комплексності характеризує педагогічну діяль-
ність як складну систему, що потребує міждисциплінарного 
вивчення й аналізу її складових і часто призводить до неперед-
бачуваних результатів її дослідження та практичної реалізації. 
Згідно цього принципу підготовка вчителя передбачає опануван-
ня ним наукових теорій, законів, понять, методів і форм пізнан-
ня на міжпредметній основі шляхом інтеґрування виокремле-
них знань і видів навчально-дослідної та соціально-позитивної 
діяльності. 

Принцип наукової стратегії передбачає науково-педаго-
гічний пошук, вироблення оригінальних технологій реалізації 
функцій соціально-педагогічної діяльності в шкільній практиці. 

У сучасній вищій освіті гостро стоїть проблема формування 
глибинних теоретико-методологічних знань майбутніх фахівців, 
стійких світоглядних позицій, на яких ґрунтується професійна 
діяльність у школі. Утім значна кількість педагогів здебільшо-
го схильні до стереотипної практичної діяльності, що виключає 
систематичне наукове самовдосконалення. Тому через небажан-
ня вивчати нововведення вони часто консервативно їм проти-
діють. Завдання наукової стратегії у соціально-психологічному 
аспекті – це прогнозування можливих негативних чи позитив-
них явищ на інтуїтивному рівні, до яких може призвести впро-
вадження творчих пошуків у виховному процесі. У професійній 
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діяльності (яка ґрунтується на гуманістичних позиціях у роботі 
з девіантними учнями, їхніми батьками, налагодженні консуль-
тування обдарованих дітей, здійсненні культурно-дозвільної 
(анімаційної) діяльності тощо) особливої значущості набуває 
сценарій реалізації наукової стратегії з глибинним прогнозу-
ванням її результативності. Відтак принцип наукової стратегії в 
професійній підготовці вчителя передбачає відображення відпо-
відності змісту вищої освіти суспільно-освітнім вимогам, сучас-
ним науковим досягненням і реаліям навчально-виховної прак-
тики.

У рамках класичної методології принцип системності – 
це реалізація професійної підготовки майбутнього вчителя як 
складної системи, що містить певні впорядковані елементи, які 
взаємопов’язані між собою таким чином, що виключення чи вве-
дення нового елемента закономірно відображається на інших 
складових. Підготовка вчителя здійснюється як система загаль-
нонаукових структурно-функціональних зв’язків із урахуван-
ням наступності між етапами (роками) навчання та відповідни-
ми програмами в концентрі багаторівневої педагогічної освіти.

Принцип фундаменталізації професійно-педагогічної ос-
віти (за С. Гончаренком) передбачає забезпечення основ про-
фесійної і загальної культури фахівця. Це реалізується в його 
гуманітарній і професійній соціально-психологічній діяльності. 
Фундаменталізація професійної підготовки спрямована на ви-
рішення суперечності між професійною освітою й вузькопрак-
тичною професійною підготовкою. Отож, фундаменталізацію 
професійної підготовки майбутнього вчителя вбачаємо у форму-
ванні в нього ціннісних установок на гнучкість і мобільність, у 
використанні соціально-психологічних технологій у шкільній 
практиці, розвитку його методологічної, креативної, інформа-
ційно-комунікативної культури. С. Гончаренко акцентує на 
потребі фундаменталізації освіти в аспекті духовного розвитку 
професіонала, а не лише формування в нього знань і вмінь з від-
повідних навчальних дисциплін спеціалізації [6, с. 2–6]. Адже 
опанування загальнометодологічними уявленнями пізнання 
уможливить здатність до імпровізації міждисциплінарними ка-
тегоріями у професійній діяльності, інтерактивної організації 
соціально-педагогічної діяльності, поетапний творчий розвиток 
і самореалізацію вчителя.

У рамках синергетичної (некласичної) методології визнача-
ємо принцип нелінійності, який вказує на необхідність іннова-
ційного, некласичного сприйняття світу на основі врахування 
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сучасних досліджень соціальних і гуманітарних наук. Неліній-
ність професійного мислення характеризується гнучкістю, ва-
ріативністю. Духовні, соціальні, індивідуальні якості людини 
також характеризуються нелінійністю. Нелінійне мислення сту-
дента має на меті здійснення професійної підготовки на більш 
досконалому рівні, тому зазвичай мета й спрямованість цієї ді-
яльності в практиці є високими і вступають у суперечність із 
результатами. У підготовці майбутнього вчителя цей принцип 
передбачає відкритість, варіативність, гнучкість, мобільність 
системи формування знань і вмінь соціально-психологічного 
змісту шляхом синтезу базових і спеціальних курсів, розвиток 
суб’єктності, стимулювання креативності.

Принцип соціокультурної детермінації професійної підго-
товки майбутнього вчителя відображається в ретельному враху-
ванні загальнолюдських, національних пріоритетів, соціальної 
політики держави в контексті світового соціокультурного про-
цесу. Адже нові форми суспільного буття сприяють осмисленню 
культур різних соціумів: регіонального (європейського, азіат-
ського, українського тощо) чи вселюдського (глобального). Від-
повідно культура соціуму чинить істотний вплив на результа-
ти соціально-психологічної діяльності вчителя. Не випадково 
сучасні українські вчені (Г. Васянович, І. Зязюн, О. Савченко, 
П. Саух, Г. Філіпчук та інші) акцентують на культурологічній 
складовій професійної освіти («освіченість через культуру»).

Принцип єдності суспільного й особистісно-професійного 
характеризує взаємозв’язок загальнолюдського соціально-педа-
гогічного досвіду та його відображення в свідомості майбутнього 
вчителя як носія й творця відповідних цінностей суспільства. У 
професійній підготовці майбутніх фахівців сьогодні наголошу-
ється на рефлексивно-мисленнєвій культурі як формі організа-
ції свідомості професіонала. «Педагогічна свідомість учителя, – 
на думку польських учених, – повинна розглядатися з погляду 
бачення нової ситуації, нових потреб і завдань» [14, s. 19], тобто 
з урахуванням суспільних вимог до професійного становлення 
майбутнього вчителя.

Принцип взаємозв’язку теоретичного знання з практи-
кою – це осмислення значущості теоретико-професійного на-
вчання та практико-орієнтованого досвіду майбутнього фахівця 
в змісті професійно-педагогічної освіти, використання емпірич-
них знань, набутих у період проходження педагогічної прак-
тики, у науково-дослідницькій роботі, усвідомлення виперед-
жувального характеру теоретичного пізнання щодо практики. 
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Отже, практико-орієнтований підхід є визначальним у діяльнос-
ті педагога.

Принцип антропологічної спрямованості – орієнтованість 
змісту професійної освіти на інтегративне вивчення людини, ви-
знання самоцінності індивідуума студента як активного суб’єкта 
навчально-пізнавального процесу, врахування особистісних осо-
бливостей його розвитку в процесі опанування професійними 
цінностями на засадах гуманізму та духовності. Адже в освіті 
надзвичайно важливо орієнтуватися на знання особистісних 
якостей вихованців. У такому гуманістичному сенсі в науковій 
літературі знаходимо концепції педагогіки людинотворчості 
(В. Андрущенко), людиноцентризму (В. Кремень), особистісно 
орієнтованої освіти (І. Бех), дитиноцентризму (О. Квас) та інші) 
[2, с. 19–20; 4]. Так, напрям особистісно зорієнтованого вихо-
вання як нової філософії освіти має метою «реалізацію сутніс-
ної природи суб’єкта» на засадах вищих духовних ідеалів і гу-
маністичних сенсів її буття у процесі «привласнення суспільних 
норм» [4, с. 27].

Універсальною основою педагогіки культури, що ґрунтуєть-
ся на тріаді «культура – формування – особистість», польський 
учений Д. Кубіновський визначає гуманізм [13, s. 209]. Саме 
гуманістичні ідеї вважаємо необхідною умовою вдосконалення 
вищої професійно-педагогічної освіти. А от український психо-
лог Г. Балл одним із аспектів гуманізму визначає раціогуманізм, 
акцентуючи на інтелектуальній культурі майбутнього фахівця. 
Отож раціогуманізм трактують як світоглядну та методологічну 
орієнтацію, що передбачає визнання інтелектуальної культури 
найважливішим досягненням людства й вимагає «максимально-
го його використання у гармонійній взаємодії з іншими склад-
никами культури» [3, с. 100]. Переконані, що в професійній ді-
яльності вчителя інтелектуальна складова слугує домінантою й 
визначає її антропологічно-ціннісні стратегії.

Принцип рефлексивної креативності передбачає орієнту-
вання на індивідуально-творчий підхід до засвоєння професій-
них знань і вмінь, використання у професійній діяльності інно-
ваційних технологій. 

Рефлексія (від лат. reflexio – звернення назад) – це са-
мопізнання особистістю своїх внутрішніх психічних станів. 
Cамопізнання, за якого відбувається осмислення особистістю 
власних думок, учинків, індивідуальних психологічних осо-
бливостей, називають саморефлексією. Акцентування саме на 
професійно-педагогічній саморефлексії не випадкове, адже під-
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готовка майбутнього вчителя невіддільна від актуалізації цін-
нісної самосвідомості, особистісного розвитку, духовно-естетич-
ного збагачення заради здійснення суспільно значущих вчинків. 
У цьому аспекті дуже важливим є формування професійної іден-
тичності вчителя, що тісно пов’язана з розвитком його профе-
сійної самосвідомості. Тому теоретична підготовка майбутнього 
педагога повинна спрямовуватися не лише на засвоєння системи 
необхідних професійних знань і вмінь, а й на розвиток здатності 
до рефлексії та самоусвідомлення.

Механізм рефлексії майбутнього фахівця стимулює його до 
професійно-педагогічного самовдосконалення. Воно здійснюєть-
ся шляхом: 1) оволодіння майбутніми фахівцями досягненнями 
соціально-психологічної науки та впровадження їх у шкільну 
практику; 2) вивчення та узагальнення кращого педагогічно-
го досвіду; 3) науково-методичної роботи студентів та участі 
в наукових дослідженнях. У професійній діяльності, згідно з 
принципом рефлексивної креативності, майбутній фахівець ха-
рактеризується високим творчим потенціалом, здатністю до 
дивергентного мислення, прагненням до самовдосконалення й 
пошуку оригінальних варіантів вирішення соціально-психо-
логічних проблем, неприйняттям стереотипного підходу до на-
вчання, виховання та розвитку школяра.

У контексті професійної підготовки важливо формувати в 
майбутнього вчителя стійку мотивацію до діяльності. В умо-
вах глобалізації, світової нестабільності, зростає психологічна 
напруга, депресія у значної кількості громадян, зокрема в кра-
їнах пострадянського простору. Тривожність української мо-
лоді в суспільстві пояснюємо багатьма причинами, головною з 
яких є соціально-економічна та політична нестабільність через 
військові дії на сході країни. Багато молодих людей стурбовані 
фінансовими труднощами в родині, безробіттям та відсутністю 
перспективи працевлаштування. Це виявляється в їх внутріш-
ніх переживаннях, депресивних станах, конфліктності, тривож-
ності та ін.

Важливе завдання нашого дослідження – виявити стан со-
ціально-психологічної готовності майбутніх учителів до педа-
гогічної праці в школі. Адже негативні соціально-психологічні 
явища можуть слугувати бар’єрами на шляху оволодіння про-
фесією. Маємо на увазі і важливий вплив соціально-виховного 
середовища навчального закладу на особистість. 

Серед соціально-психологічних характеристик особистості 
поширеною є тривожність, яку трактуємо як індивідуально-пси-
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хологічну здатність людини до інтенсивних переживань стану 
тривоги, що є результатом конфлікту чи певних потреб і зна-
чною мірою впливає на рівень професійної готовності вчителя до 
реалізації основних функцій соціально-психологічної діяльності 
в школі, зокрема, на мотивацію його становлення як професіо-
нала. 

Нами виявлено взаємозв’язок тривожності та соціального 
песимізму, депресії у майбутніх учителів через усвідомлення 
своєї беззахисності, нереалізованості в соціумі. Когнітивно-по-
ведінкова теорія цього зв’язку в психології ґрунтується на нега-
тивному очікуванні бажаного результату й відчутті неспромож-
ності суб’єкта діяльності вплинути на ситуацію, що є причиною 
виникнення депресивних станів (L. Abramson, L. Alloy, G. Met-
alsky) [11]. Адже в сучасних умовах значна частина фахівців не 
знаходять місця для працевлаштування, як наслідок – згасання 
інтересу до якісного оволодіння професією, втрата надії конку-
рентоспроможності на ринку праці.

Тривога, яка переходить у стійку властивість тривожність, 
погіршує можливості людини в самореалізації, негативно впли-
ває на продуктивність праці. Виходячи із загального підвище-
ного стану тривожності студентів, спостерігається тенденція 
підвищеної стресової поведінки сучасних учителів, яка виявля-
ється в частоті й формі вияву стресових реакцій: конкуренції, 
успіху, страху тощо. Тому успіх професійної діяльності визна-
чає також соціально-афективна стійкість учителя, для підви-
щення рівня якої важливо володіти технологією зняття психо-
емоційного напруження, технікою особистісної самореґуляції 
поведінки.

Реакція особистості на соціально-психологічні стресори (очі-
кування агресивної реакції чи негативного сприйняття, прини-
ження власної гідності чи загрози самоповазі) може бути різною. 
Тому ефективність професійної діяльності значною мірою зале-
жить від рівня ситуативної тривожності людини, що тісно коре-
лює з особистісною тривожністю:

• ситуативна (реактивна) тривожність характеризується та-
кими емоціями: напругою, тривогою, нервозністю тощо; 
вона виникає як реакція на стресову ситуацію, виражаєть-
ся інтенсивністю та динамікою в часі;

• особистісна тривожність як стійка індивідуальна характе-
ристика суб’єкта відображає його схильність до тривоги; 
вона активізується при сприйнятті певних стимулів як не-
безпечних для самооцінки й самоповаги. 
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Учені виокремлюють кілька десятків причин джерел три-
вожності та емоційного дискомфорту, найбільш вагомими з яких 
є: турбота про стан здоров’я члена родини, фінансові проблеми, 
надмірна зайнятість, внутрішньоособистісні конфлікти, розду-
ми про сенс життя, відсутність належного відпочинку, труднощі 
в спілкуванні з колегами, незадоволеність зовнішнім виглядом, 
нестача активності, відсутність перспективи працевлаштування, 
соціальна незахищеність тощо. Ці та інші причини виникнення 
тривожності характерні для сучасного студентства, яке пережи-
ває реальну загрозу, тобто об’єктивну чи неадекватну тривож-
ність (внутрішній дискомфорт, емоційна напруга) (К. Ясперс).

Отже, професійне становлення майбутнього фахівця в пе-
ріод навчання в університеті характеризується кризовістю, 
загостренням конфліктів у системі «викладач-студент» чи 
«студент-студент», відсутністю мотивації до самонавчання й са-
мовиховання. 

Типовими причинами виникнення кризи в студентському 
віці вважають: 

1) кризу професійного вибору (невпевненість у правильнос-
ті вибору фаху, що зумовлює нервово-психологічні розлади, не-
впевненість у власних силах, дисонанс між несвідомо обраною 
педагогічною професією та необхідністю здобуття вищої освіти); 

2) кризу залежності від батьківської родини (суперечність 
між прагненням до самостійності в прийнятті відповідальних 
рішень та емоційною й матеріальною залежністю від родини, пе-
редусім батьків);

3) кризу інтимно-сексуальних стосунків (підвищення стате-
вого потягу не дозволяє повною мірою його задовольнити через 
соціальні стереотипи та матеріально-економічні труднощі, що 
провокує конфліктні ситуації та негативно впливає на процес і 
результати професійної підготовки); 4) кризу в навчально-про-
фесійній діяльності (неадекватні підходи до викладання змісту 
вищої освіти з боку деяких викладачів та безсистемне (зазвичай 
передекзаменаційне) його опанування студентами зумовлює 
психоемоційні розлади, інтелектуальне перевантаження та не-
свідоме засвоєння навчального матеріалу) [2, с. 65–69]. 

Для проведення експериментальної роботи з вивчення рів-
ня тривожності майбутніх учителів за допомогою методики 
Ч. Спілбергера–Ю. Ханіна [8, с. 59–61] обрано студентів, котрі 
навчаються у вищих педагогічних навчальних закладах Украї-
ни, з яких було сформовано контрольну (КГ, 304 особи) та екс-
периментальну (ЕГ, 297 осіб) групи.
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Результати вивчення рівня реактивної та особистісної три-
вожності за допомогою методики Ч. Спілбергера–Ю. Ханіна по-
дано в табл. 1 і рис. 1.

Таблиця 1 
Розподіл студентів КГ та ЕГ 

за рівнями реактивної тривожності

Рівні Шкала
КГ ЕГ

f % f %
Низький 0–25 8 2,5 15 4,9

Середній 26–45 210 69,1 222 74,6

Помірно високий 46–65 79 25,9 55 18,6

Високий >66 8 2,5 6 1,9

Рис. 1. Розподіл студентів КГ та ЕГ 
за рівнями реактивної тривожності

Виявлено, що значній частині студентів притаманні від-
хилення від рівня помірної тривожності. Зокрема, для тре-
тини респондентів характерним є високий (2,5% в КГ і 
1,9% в ЕГ) і помірно високий (25,9% в КГ і 18,6% в ЕГ) рі-
вень реактивної тривожності, тобто вони схильні сприйма-
ти загрозу своїй самооцінці та життєдіяльності в широкому 
діапазоні ситуацій і реагувати досить вираженим станом тривожно-
сті. 

У 2,5% студентів КГ та 4,9% ЕГ, навпаки, було зафіксова-
но показники, що засвідчують їхню низьку ситуативну тривож-
ність, тобто ці респонденти в стресових ситуаціях, що будуть ви-
никати у майбутній професійній діяльності, можуть неадекватно 
оцінювати реальні загрози, які вони несуть. 
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Таблиця 2
Розподіл студентів КГ та ЕГ 

за рівнями особистісної тривожності

Рівні Шкала
КГ ЕГ

f % f %
Низький 0-25 19 6,2 11 3,7

Середній 26-45 154 50,6 134 45,2

Помірно високий 46-65 116 38,3 143 48,1

Високий >66 15 4,9 9 3,0

Рис. 2. Розподіл студентів КГ та ЕГ 
за рівнями особистісної тривожності

Проведене тестування також показало, що для майбутніх 
учителів характерною є значна диференціація за рівнями осо-
бистісної тривожності (див. табл. 2 і рис. 2). Узагальнені по-
казники розподілів студентів КГ та ЕГ за рівнями особистісної 
тривожності дозволяють обґрунтовано стверджувати, що прак-
тично в половини респондентів (50,6% в КГ та 45,2% в ЕГ) вияв-
лено середній рівень особистісної тривожності, значний відсоток 
(38,3% в КГ та 48,1% в ЕГ) – помірно високий рівень.

Згідно з концепцією Ч. Спілбергера-Ю. Ханіна, висока 
особистісна тривожність передбачає схильність особистості до 
станів тривоги в ситуаціях оцінювання власної компетентнос-
ті та престижу, корелює з наявністю невротичного конфлікту, 
емоційними зривами, психосоматичними захворюваннями. 
Високотривожні студенти сприймають реальні обставини, які 
потенційно містять можливість невдачі чи загрози, більш ін-
тенсивно, ніж їхні ровесники з помірною тривожністю. Також 
у кожній із груп приблизно однакова кількість студентів, для 
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яких характерним є низький рівень особистісної тривожності 
(6,2% в КГ та 3,7% в ЕГ). 

Висновки. Серед майбутніх учителів є значна кількість тих, 
чиї показники реактивної та особистісної тривожності значно 
відрізняються від рівня помірної тривожності. Ситуація триво-
ги супроводжується змінами в поведінці або ж мобілізує захис-
ні механізми особистості. Водночас стресові ситуації, які часто 
повторюються, провокують вироблення типових механізмів 
захисту. Тому необхідним вважаємо проведення з майбутніми 
фахівцями корекційної роботи, спрямованої на приведення по-
казників їхньої тривожності до рівня помірної. Ця робота пе-
редбачає акцентування уваги на позитивних мотивах взаємодії, 
відповідальності, зниженні суб’єктивної значущості ситуації та 
формування почуття впевненості в професійній діяльності. Су-
часні вчені вважають, що тривожність і депресія підвищує ри-
зики нервових і серцево-судинних захворювань молоді [10]. Це 
найбільше спостерігається у період політичної чи соціально-еко-
номічної нестабільності, екологічної катастрофи, військових дій 
в будь-якій країні світу. З тривожністю тісно пов’язаний рівень 
адаптованості студентів до середовища навчального закладу, 
конфліктність особистості, активність у навчанні, а також адап-
тація до майбутньої професійної діяльності.

Враховуючи результати експериментального дослідження, 
вважаємо доцільним спрямування педагогічного процесу у вищій 
школі в напрямі формування психологічної готовності майбутніх 
учителів до вирішення низки соціально-педагогічних завдань, 
що мають місце в сучасній шкільній практиці. Підготовка в цьо-
му аспекті передбачає передусім розвиток низки особистісно-про-
фесійних якостей майбутніх фахівців шляхом відповідного напо-
внення змісту освіти, орієнтації на принципи цілеспрямованості, 
системності, гуманізму, конфіденційності, толерантності, педа-
гогічного оптимізму, диференціації та індивідуалізації у реаліза-
ції функцій соціально-педагогічної діяльності.

Перспективи подальших наукових пошуків убачаємо в роз-
робленні психолого-корекційних стратегій соціально-педагогіч-
ної діяльності в умовах інклюзивного навчання, проектуванні 
позитивного соціально-виховного середовища навчальних за-
кладів різних типів.
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O.B. Вudnyk. Social and psychological context of future teacher’s 
training. The article deals with important social and psychological contexts 
of future teacher’s training to social and pedagogical activities. The author 
submitted methodological principles of future teacher’s training (system, 
complexity, scientific strategy, social and cultural determination, educa-
tion fundamentalization, etc.). The functions of social and pedagogical ac-
tivities and the essence of psychological readiness of a specialist to their 
realization in modern school practice are grounded. 

In the context of social and psychological readiness of future peda-
gogue the typical phenomena which are psychological barriers on the way 
to professional education are characterized. The reasons of the rise of inner 
discomfort, high emotional tense at student’s age are defined. The author 
submits the results of experimental study of the level of personal anxiety in 
Ukrainian pedagogical establishments. High level of situational (reactive) 
and personal anxiety of future teachers are explained by unstable political 
as well as social and economic situation, hostilities on the east of the coun-
try, financial difficulties of the majority of citizens, absence of perspective 
of job placement, social exposure, terrorist actions, difficulties in commu-
nication with colleagues, etc. 

The author comes to the conclusion about the reasonability of directing 
pedagogical process in high school towards the formation of psychological 
readiness of future teachers to solving a number of social and pedagogical 
tasks that take place in modern school practice. The training in this aspect 
presupposes first of all the development of personal and professional quali-
ties of future specialists with the certain filling of education content, ori-
entation on the principles of purposefulness, system, humanism, privacy, 
tolerance, differentiation and individualization of social and pedagogical 
activity.

Key words: professional education, future pedagogues, social and pe-
dagogical readiness of a specialist, principles of professional training, psy-
chological and pedagogical activity.
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